Hausmitteilung ' " | 8{23%2{}:

Landeshauptstadt Dresden
O vertraulich Der Oberbiirgermeister

Fraktion Biindnis 90/Die Griinen GZ: (OB) 6
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden

Mitglied des Stadtrates

Ulrike Caspary

23. JAN. 2023

Datum:

Geschwindigkeitsmeésung Weixdorf 2022
AF2736/22

Sehr geehrte Frau Caspary,

zu lhrer Anfrage erlaube ich mir zunéchst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch auf
Beantwortung besteht, weil sie entgegen § 19 Abs. 1 Geschiftsordnung Stadtrat nicht ,knapp gehal-
ten” ist und weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 SdchsGemO betrifft.

Die Anfrage ist auf einen allgemeinen Gesamtuberblick gerichtet. Derartige Konstellationen erfiillen
nicht die vom Séchsischen Oberverwaltungsgericht entwickelte Definition einer einzelnen Angelegen-
heit als ,konkreter Lebenssachverhalt”; SachsOVG, Urteil vom 7. Juli 2015, 4 A 12/14, Rn. 28: ,Ein
konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der eventuell
betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltliche Ver-
bindung vorhanden sein.” Zudem muss der Sachverhalt , iberschaubar” sein; SachsOVG, Urteil vom
6. Juli 2021, 4 A 691/20, Rn. 33, 34. Auch nach dem allgemeinen Sprachgebrauch ist ein Bezug der An-
frage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz, Ur-
teil vom 6. November 2013, 1 K 549/13. Daran fehlt es bei dieser auf allgemeine Ausforschung gerich-
teten Anfrage.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der Anfrage habe, beantworte ich diese - je-
doch ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen fiir kiinftige vergleichbare
Konstellationen - wie folgt: : '

»Im Januar teilten Sie mir auf meine Anfrage AF1894/21 die Ergebnisse der Geschwindigkeitsmes-
sungen in Weixdorf/Konigsbriicker Landstrafie mit.

In dieser Nachfrage bitte ich Sie um eine Information zu den aktuellen Messungen.

1. Wie groB ist der Anteil an Verkehrsteilnehmer*innen, die sich im Jahr 2022 an die vorgeschrie-
bene Geschwindigkeit von 30km/h gehalten haben?“

Es liegen vier Berichtszeitrdume vor (Hinweis: Es handelt sich um eine Anlage, die nicht geeicht wird):



Zeitraum

Einhaltung Geschwindigkeit von 30 km/h

20.06.22 bis 10.07.22

21,3 Prozent

19.07.22 bis 06.08.22

16,5 Prozent

11.08.22 bis 27.08.22

17,2 Prozent

20.09.22 bis 11.10.22

19,5 Prozent

2. ,Wie groB ist der Anteil und die absolute Zahl an Fahrzeugen, die seit der letzten Auswertung
mit AF1894/21 jeweils iiber 30km/h Uber S0km/h, Giber 70km/h und iiber 100km/h gefahren

sind?“

Zeitraum Geschwindigkeit in Prozent in absolute Zahl

20.06.22 bis 10.07.22 . |Uber 30 km/h 64,5 38.224
tber 50 km/h 31,3 18.553
tiber 70 km/h 0,4 244
tber 100 km/h 0,0 0

19.07.22 bis 06.08.22 tiber 30 km/h 59,8 36.208
tber 50 km/h 36,3 21.959
tber 70 km/h 0,5 301
tber 100 km/h - 0,005 3

11.08.22 bis 27.08.22 tber 30 km/h 62,3 37.966

~ |uber 50 km/h 34,5 21.019

tber 70 km/h - 0,4 226
Uber 100 km/h 0,003 2

20.09.22 bis 11.10.22 tber 30 km/h 64,9 38.709
Uber 50 km/h 32,4 19.327
tber 70 km/h 0,5 276
Gber 100 km/h 0,0 0

3. ,Welchen Fehlerbereich gibt der Hersteller fiir diese mcht geeichte Anlage bei Geschwindig-

keitsmessungen an?“

Laut dem vorliegenden Auswertungsbericht gibt es diesbeziiglich keine Hinweise.

4. ,Welche Konsequenzen hilt die Verwaltung in Bezug auf die Sicherheit sowie Gewahrleistung
der StVO § 1 Grundregeln aller Verkehrsteilnehmer fiir notwendig, bei Betrachtung der Messer-

gebnisse inklusive der Beriicksichtigung des Fehlermessbereiches?”

feln.

In der StraRenverkehrsordnung (StVO) gibt es keine gesetzliche Regelung zu Geschwindigkeitsmessta-

5. ,Wie viele Durchfahrten sowie Geschwindigkeitsiiberschreitungen hat das stationire Messge- -

rit der Stadtverwaltung an der Kreuzung Komgsbrucker LandstraBe / Am Zollhaus in den Jahren

2021 und 2022 gemessen?”




Folgende Auswertedaten liegen vor:

'
w
i

Jahr Anzahl Durchfahrten Anzahl GeschwindigkeitsverstolRe
2021 1.485.419 3.574
2022 1.297.231 3.057

Mit freundlichen GriiRen

Dir{< Hilbert
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